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T ORN A T A D EL 2 5 MARZ O 

PRESIDENTE, l i  deputato Minervini propone all'ar t i-
colo 12 il seguente emendamento: 

« Colla condanna alla punizione indicata nel numero 8 del-
l'ar t icolo 7 può pronunciarsi l'e spuls ione; colla condanna 
indicata nel numero 10 de ll'ar ticolo 7 l'espuls ione sarà pro-
nunciata. » 

Pongo ai voti ques t'emendamento. 
(Non è approvato.) 
Pongo ai voti l'ar t icolo. 
(È approvato.) 
« Ar t . 15.1 reati per  abuso d'armi commessi dalle guardie  

doganali per  atti del propr io servizio sono giudicati e puniti 
secondo le leggi milita r i. » 

La parola spetta al deputato Calvino. 
CALVINO . La presente legge non tien conto dei reati di 

cor ruzione; s 'intende quindi che sarà applicata la legge pe-
nale comune. Ora, la legge penale comune nei casi di corru-
zione infligge una multa non minore di 150 lir e , e pari al 
tr iplo del prezzo de lla corruzione e l' inte rdizione dai pubblici 
uffizi . 

Io credo che questa pena sia insufficiente ad impedire la 
corruzione; propongo quindi che nei casi di corruzione sia 
applicata la pena portata dal Codice penale milita re, la quale  
è la re legazione da due a c inque anni. 

L'articolo 13 quindi sarebbe emendato in questi te rmini: 
« I reati di corruzione o per  abuso d'armi commessi, » ecc., 

come ne llo schema. 
SPA¥ESIA. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha la pa r o la; 

SPAVENTA. La Commissione non può accettare questo 
emendamento. 

I reati d'abuso d'armi e i reati di corruzione sono cose dif-
fe renliss ime. I reati d'abuso d'armi sono giudicati dai tr ibu-
nali militari per  guarentigia stessa de lle guardie, poiché que-
sti reati sono accompagnati ordinar iamente da circostanze di 
cui i milita r i solamente possono essere buoni giudic i. Per-
tanto la legge s tabilisce che i giudici di questa specie di reati 
s iano milita r i. Quanto ai reati di corruzione io non so che  
cosa ci abbiano a vedere dentro i milita r i. 

L'onorevole Calvino mi pare si sia preoccupato giusta-
mente de lla punizione dei reati che formano appunto la piaga 
pr incipale del corpo dei doganie r i, e io posso ass icurarlo che  
la Commissione s 'intrattenne egualmente di questa piaga del 
corpo dei doganie r i, e se egli legge, come non dubito avrà 
già le tto, attentamente il progetto di legge, vi trove rà, fra le  
mancanze gravi, generalmente indicate que lle le quali in ef-
fe tto si r ife riscono ai reati di corruzione e che sono grave-
mente punite secondo l'avviso de lia Commissione con una 
pena che può bastare. (Si/  s i! Va bene !) 

Io credo che queste spiegazioni possano soddisfare l'ono-
revole Calvino e indur lo a r it irare il suo emendamento. 

PRESIDENTE. L'onorevole Calvino ins is te sul suo emen-
damento? 

CALVINO . P e r s is to. 

PRESIDENTE. Il deputato Calvino propone di aggiungere  
le parole: reati per corruzione, alle parole scritte ne lla legge: 
abuso d'armi. 

Lo pongo ai voti. 
(È r ige ttato.) 
Metto a par tito l'ar t icolo 13: 
« I reati per  abuso d'armi commessi dalle guardie doganali 

per  atti del propr io servizio sono giudicati e puniti secondo 
le leggi milita r i. » 

(La Camera approva.) 

« Ar t . 14. Non sono applicabili agli uffiziali ed alle guar-
die sedentarie le punizioni indicate ai numeri 5, 5, 8 del-
l'a r t ico lo?. » 

(La Camera approva.) 
« Ar t . 15. La punizione s tabilita al numero 5 de ll'ar ticolo 7 

produce sempre la pe rdita di metà del soldo a benefizio de lla 
massa del corpo. 

« Que lle indicate ai nume ri 8 e 10 di esso ar t icolo? produ-
cono la sospensione del soldo per il  tempo in cui vengono 
scontate. 

« Que lla indicata al numero 9 de llo stesso articolo 7 pro-
duce sempre la perdita del soldo e del dr it to alla pen-
s ione. » 

i s o B E C cm GIUSEPPE. Per  maggior  chiarezza doman-
derei che alla fine del pr imo alinea, dopo le parole: produce 

sempre la perdita di metà del soldo a benefizio della massa 

del corpo, si aggiungesse : durante il tempo della pena. 

SPAVENTA. La Commissione accetta. 
PRESIDENTE. Pongo ai voti l'ar ticolo con l'aggiunta ai 

pr imo alinea de lle parole : durante il tempo della pena. 

(La Camera approva.) 

B9 MMB 1 DEI; DEPUTATO BRIGANTI- BELLIN I RE-

LATIVAMENT E AI PICCHIETT I DI SOLDATI NELLE 

CASE DEI RENITENT I ALL A LEVA . 

PRESIDENTE. Il minis tro per  l' inte rno non potendo forse  
r imanere per  tutto il tempo de lla seduta, ed essendovi il de-
putato Br iganti- Be llini che vorrebbe r ivolge rgli una do-
manda, se la Camera non ha difficoltà, si potrebbe sospen-
dere per  un momento questa discuss ione, giacché si tratta di 
una semplice domanda. 

Non essendovi oppos izione, accordo la parola al deputato 
Br iganti- Be llini. 

RRI«TANTI-BELLINI . Vorrei pregare l'onorevole presi-
dente del Cons iglio, minis tro de ll' inte rno, a voler  s tabilire  
un giorno per  r ispondere ad una domanda che vorrei indi-
r izzargli a propos ito di una misura che è stata presa in al-
cune provincie, cioè della collocazione di alcuni corpi o pic-
chetti di soldati ne lle case dei renitenti alla leva. 

Sarei molto riconoscente al s ignor  pres idente del Cons iglio 
se volesse fissare un giorno onde io potessi avere que lle spie-
gazioni che egli crederà di dare. 

RATTAZZI , ministro per l'interno. Se l'onorevole Bri-
ganti- Be llini intende di e levare una discussione su ques to, 
io non ho nessuna difficolt à a che la Camera fiss i il giorno 
che s timerà onde questa discussione abbia luogo. Ma a me 
pare che realmente discussione non potrebbe sollevars i, per-
chè io sono perfe ttamente d'accordo col deputato Br iganti -
Be llini, che non si possono mandare i corpi o picchetti da lui 
indicati presso le famiglie dei renitenti ; ed anzi non sono 
molti giorni che ho già date le is truzioni necessarie per  im-
pedire che questo avvenga. Io credo che non si possa usare, 
quand'anche si tratti di agevolare l'operazione de lla leva, di 
un mezzo il quale non è ammesso dalla legge. Perciò nei luo-
ghi dove la legge non ammette l' invio di questi picche tti 
l'onorevole preopinante può essere certo che sarà impe dito. 
Ed infa tt i, essendomi giunto a notizia che in alcuni di ques ti 
luoghi si faceva uso di s imile mezzo, ho già dato le disposi-
zioni occorrenti perchè ciò non avvenga ulte r iormente. 

Se questa dichiarazione basta all'onorevole Briganti- Bel-
lin i , io credo che la discussione sarebbe perfe ttamente inu-


